



CBA外援观察——

“外来的和尚”也难念经

2019-2020赛季CBA联赛行将过半，在昨晚客场不敌广东男篮之后，7胜14负的上海男篮已经与积分榜排名第八的浙江男篮拉开了五个胜场的差距，眼瞅着与赛季目标渐行渐远，而更令人担忧的是球队外援雷·麦科勒姆在首秀上演绝杀之后，呈现出了高开低走的迹象，多少让球迷对他的期待落了空。在吉默·弗雷戴特离开之后，上海男篮至今仍未找到合适的“接班人”，战绩的下滑成为了不争的事实。无独有偶的是，广厦、深圳、福建等球队与大鲨鱼的近况相似，也正应了CBA联赛那句不变的真谛：外援决定下限，内援决定上限。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

新政催化“外援寒冬”

为了杜绝外援耍大牌、出工不出力等情况的发生，进一步保障俱乐部的利益，本赛季CBA联赛实施了全新的外援签约政策。按照新的规定，各支球队与外援签订的合同都附有“试用期”条款，一种是按月签，一个月为一个试用阶段，前两个月外援的合同为非保障合同，两个月后若球队决定继续留用，则外援的合同将自动转成全额保障合同。另一种则是按场次签，每10场为一个试用阶段，前20场外援的合同为非保障合同，若20场之后球队决定继续留用，则外援的合同将自动转成全额保障合同。这一新政的实施，不仅让球队在外援更换上拥有了绝对的主动权，与此同时也从某种程度上杜绝了部分外援来到CBA“混日子”的想法，得到了一致好评。

随着常规赛进入第21轮，同时即将步入赛季的第三个月，已经濒临非保障合同的节点，CBA各支球队在近期逐步开始对外援进行调整。截至目前，全联盟19支拥有外援的球队中，已经有12支球队进行了21人次的外援调整，其中广州、广厦、深圳等球队更是进行了多次更换，试图寻找最为契合球队的外援组合。值得一提的是，有了上赛季广东男篮通过签下三位超级外援而夺冠的先例，本赛季多支球队在赛季开始前就着手储备“第三外援”，

这也让常规赛期间拥有4次外援更替权利的各支球队，在外援选择上有了更多的灵活性和空间，同时也避免了一旦外援出现受伤的情况，导致球队只能单外援作战的不利局面。就这一点而言，北京男篮毫无疑问尝到了甜头，在外援汉密尔顿因家事临时回国的情况下，球队随即起用了长期跟队的“第三外援”尤度，不仅减少了磨合时间，更在实战中收获了不错的效果。相比之下，部分“临时抱佛脚”的球队显然就没有无缝衔接的机会，反而陷入到外援表现不佳的“怪圈”。

“第三外援”的普遍以及“试用期”条款的实施，让各家俱乐部真正拥有了束缚外援的“紧箍咒”。目前暂居联赛第六的山东男篮就尝到了这一红利，在外援哈德森与主教练巩晓彬产生矛盾之际，球队随即从美国找来了“第三外援”特洛伊·威廉姆斯，这一举动不仅从侧面激励了哈德森，更让山东男篮一度取得了八连胜的傲人战绩。“对于两名正选外援来说，‘第三外援’的存在始终是一种压力，也是一种动力。”一位国内外援经纪人坦言现如今的CBA外援正逐渐开始感受到来自外界的压力和竞争，“一旦打不好他们就存在随时被替换的可能性，而且只能拿到为数不多的收入，所以现在的CBA联赛只有靠表现和实力来说话。”



外援雷·麦科勒姆高开低走

大牌外援屡被裁，熟人还是“香饽饽”

与近几年赛季相似，CBA得分榜前20位无一例外地都被外援所占据，直到第22位才出现福建男篮球员王哲林的名字，其中前10名大多数都是CBA联赛的“老面孔”。从山西男篮的富兰克林、吉林男篮的琼斯，到青岛男篮的亚当斯、山东男篮的哈德森，本赛季CBA联赛表现最出彩的外援依旧以“老熟人”为主，即使在个别球队寻找“救火外援”时，都把目光瞄准在了福特森、汉斯布鲁等一些耳熟能详的名字。凭借着过往多个赛季在联盟中的成功经历，回到老东家的富兰克林和琼斯重获新生，转换门庭的亚当斯和哈德森则给新球队带来不一样的面貌。“富兰克林在球队中的发挥很关键，他顽强的斗志能够很好地带动大家，与此同时他的篮板球也很出色，大多数时间段在串联进攻方面也是比较好的。”山西男篮主教练王非说道，这支目前排名联赛第五的“黑马”能有如今的表现，很大程度上归功于场均能够拿下29.6分、9个篮板和10.4次助攻的富兰克林，“我们选择外援，是根据球队需要的位置而定，富兰克林有身

高，能够承担外线三个位置的不同需要，这能更好地帮助球队，而且他对山西队有归属感，这是特别重要的部分。”

不可否认的是，如今的CBA联赛，国内球员的表现和阵容深度正成为衡量一支总冠军球队的标准，但即便如此，外援依旧在这个联盟中占据了很大的话语权，这一点最直接地体现在了排名前两名的广东男篮和新疆男篮身上。作为上赛季的冠亚军得主，两支球队在本赛季伊始都沿用了外援组合，一方面是为了保持球队阵容的稳定，另一方面则是在外援适合球队的情况下，不愿再去选择冒险挑选新的球员，而现如今的排名也佐证了两支球队在休赛期和外援完成续约的决定是正确的，与之相反的是，部分渴求在外援人选上寻求升级的球队，却屡屡栽了跟头，深圳和广厦两位“季后赛常客”即是如此。前者先后引进了两位超级得分手皮埃尔·杰克逊和沙巴兹·穆罕默德，却得到了“1+1=2”的效果，新晋加盟的贾雷尔·马丁表现同样不尽如人意，而后者在放弃了福特森和博洛

西斯的外援组合之后，选择了上赛季效力于北京男篮的AJ·杰克逊和杰伦·雷诺兹，效果不甚理想，在几经波折之后，才敲定了如今迈尔斯·普拉姆利和德兹明·威尔斯的搭档，并且从新西兰破坏者队租借了篮球世界杯得分王科里·韦伯斯特。

用熟不用生，对于大多数球队来说，寻找合适的外援犹如“刮彩票”一般，想要得到自己的“意中人”并非易事，有些外援空有名声，但终究还是一地鸡毛，无论是浙江广厦引进的“半兽人”法里埃德，还是福建男篮的斯塔德迈尔，都遭到了球队的裁员，而两位“票房保障”林书豪和史蒂芬森，一位受限于自身的身体条件，另一位则是因为自身的脾气秉性，表现距离外界的期待仍有一定的距离，甚至一度被传将遭到更换的新闻。事实上，大牌外援与CBA联赛似乎有着天生的水土不服，除了马布里之外，并没有多少成功的案例，而随着各家俱乐部愈发注重球队的成绩，名气和履历都成为过往，能够带来实质性帮助的外援才能在这个联赛真正地站稳脚跟。

折戟CBA，欧洲再就业

截至目前，广州男篮是联盟中唯一一支用完常规赛阶段四次更换外援名额的球队，他们在最后一次调整中出人意料地用亨特替换了凯弗·赛克斯，而遭到裁员的后者也随即收到了意大利联赛的米兰奥林匹亚俱乐部的报价，将于近期与球队完成签约，此前这支欧冠联赛豪门强签下了在篮球世界杯上表现大放异彩的上海男篮前外援斯科拉。除了凯弗·赛克斯之外，遭到浙江广厦替换的AJ·杰克逊同样回到了欧洲联赛，同以色列

色的莫泰尤纳斯，毫无疑问将在赛季后半段拿出更好的表现，届时如何在小外援上进行取舍和调整，将成为新年之后，摆在大鲨鱼教练组面前的唯一难题，这或许也将决定球队赛季的最终走向和排名。在詹姆斯·纳纳利和雷·麦科勒姆相继因为不兼容和表现欠佳遭到质疑之际，试训外援以赛亚·泰勒也已经离开球队。但愿，大鲨鱼球迷对吉默·弗雷戴特的怀念不会持续一个赛季。



山东队哈德森的爆发得益于第三外援威廉姆斯的到来